



南京交通職業技術學院

## 无锡新立鸿工程技术服务有限公司参与高等职业教育人才培养年度报告（2024 年度）

企业名称（盖章）：无锡新立鸿工程技术服务有限公司



合作学校（盖章）：南京交通职业技术学院



# 无锡新立鸿工程技术服务有限公司参与高等职业教育

## 人才培养年度报告（2024 年度）

### 一、企业概况

无锡新立鸿工程技术服务有限公司是一家专门从事工程类技术服务的专业化公司，业务涉及土木新型材料研发、基础工程材料性能检测、智能建造工具研发、施工工艺模型搭建等方面。近 3 年来，新立鸿公司积极开展了上述技术研发课题和工程应用 10 项，申报国家专利 40 项；公司创始人赫林曾任中铁一局项目总工，具有丰富的公路建设施工经验，申报发明专利 5 项，参建项目曾获得中国公路学会奖等殊荣。公司研发人员 90%以上具有硕士学位，有较为扎实的科研基础和工程经验。

### 二、合作情况

本公司与南京交通职业技术学院建立校企合作关系，围绕建筑工程技术专业的立德树人机制、人才培养模式创新、课程教学资源建设、产教融合平台建设、服务发展能力提升、管理体制和运行机制等多个方面进行建设。

#### 1. 完善立德树人机制

坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，实施“强基创优”工程，创新“红色文化育人”等基层党建项目，推动课程思政与思政课程同向发力，以“红灯塔育人”一站式社区为载体全面落实三全育人理念，构建 8S 学生全面发展育人体系。

#### 2. 人才培养模式创新

服务建筑产业工业化、智能化、绿色化高质量发展，坚持产教融合，创新“双元主体、工学交替、三段培养”的现代学徒制人才培养模式。围绕现代建筑产业链的设计、施工、管理等技术链和相应的职业岗位群，“岗课赛证”融通、“中高本”贯通等协同推进，培养能进行精细化、绿色化和智慧化施工和管理的复合型技术技能人才。

#### 3. 课程教学资源建设

根据建筑工程技术专业面向的行业细分领域，重构了“基础平台+中层模块

“+高层方向”的建筑工程技术专业课程体系，“基础平台”开发建筑工程技术专业基础能力课程，“中层模块”开发建筑工程技术专业岗位核心能力课程，“高层方向”开发专业间岗位迁移能力课程，形成岗位基础能力、核心能力和迁移能力“三层递进式”的建筑工程技术专业课程体系，并实现了教学资源配置的“共建、共享、共用、互通”，校企共建集教学、培训与服务的一体化教学资源中心。

#### 4. 教师教学创新团队

推进实施“校企混编、结构化、体系化”团队建设计划，形成一支德技并修、引育并举、专兼并重的教师教学创新团队；分层分类，实现精心育才，存量盘活，完善分类培育机制；内外兼修，引聘校企专家作为兼职教师，激发教师队伍活力。

#### 5. 产教融合平台建设

建筑工程技术专业以产教融合项目为载体，校企共同构建“多方联动多元共治”产教融合新生态。校企合作搭建了“创新创业研习班”等创新创业平台，成立了10余个大学生创新创业团队。

#### 6. 服务发展能力提升

对接区域产业，构建“企业出题、学校接题、教师解题、学生练题”技术服务模式。依托“绿色建筑工程技术研究开发中心”、“绿色建筑技术”科技创新团队，搭建了应用技术协同创新平台、职业教育培训平台和国际交流合作平台。

#### 7. 管理体制和运行机制

坚持党建引领统筹推进校企合作建设，设置校企合作功能型党支部。组建政府、行业、企业、院校、职教领域五类专家组成校企合作建设专家指导委员会，形成校企合作建设项目管理、指导与咨询的工作机制。相继印发并实施了校企合作设置标准和动态调整实施办法和“三全育人”切实加强学生教育管理工作实施意见等系列文件，完善了校企合作内容的增设、淘汰、改造的动态调整机制，保障了建筑工程技术专业以人才链、产业链、创新链“三链融合”为要求，主动适应建筑现代化产业链和地方经济发展。

### 三、合作成效

#### 1. 服务新质生产力建设，助力区域经济高质量发展

集聚优势资源，紧扣科技研发、社会服务、技能传创、智库咨询和人才培养，强化责任担当，靠前服务新质生产力建设，为区域经济社会发展，注入“新工科”

动能。一是以教促产，依托学校教育部示范性职业教育集团（联盟），实施建筑行业现代学徒制、订单式人才培养，兼蓄双创赋能共生共长的创新人才培养机制。打造大师工作室，由非遗传承人挂帅，弘扬工匠精神，传承绝技绝艺，服务技能型社会建设。二是援企纾困，聚焦“智能建造”“变废为宝”“节能降碳”等企业“卡脖子”技术瓶颈问题，成立智库团队，积极推动科研成果的转化与应用，实现科技成果转化率、技术服务水平、经济社会发展贡献度三方面的提升，为企业创造良好的经济效益。同时将科研技术成果转化教育教学资源融入教材和课堂，双向转化促产助教。

## 2. 共享建设成果，职业教育助力行业高质量发展

一是双融合三递进，建设教学资源库新样板。按照“政行企校”跨界融合、学历教育与职业培训融合，“建筑工程技术专业基础课程、建筑工程技术专业核心课程、建筑工程技术专业拓展课程”三级递进的逻辑架构和应用路径，建设专业园地、课程中心、微课中心、虚拟仿真、技能证书等模块化资源。

二是引领行业进步，促进行业发展。作为第一届中机安协包装安全防护分会员单位，参与政府主管部门绿色包装和绿色行业改革与发展等方面有关方针、政策、制度的研究，提供绿色行业教育方向专业意见，为江苏省绿色包装安全防护专业人才和管理人才的技术技能培养提供新路径。

## 四、问题和展望

### 1. 校企合作的问题

#### （1）校企合作的运行机制尚需进一步完善

完善校企合作的运行机制，构建与之配套的动态调整机制和评价机制，能够发挥校企合作的载体性作用，并能够在优化校企合作内容、精准定位人才培养目标、多方协同育人方面发挥更重要的作用与价值。

#### （2）校企合作在“五金”的建设须深入推进

校企合作在教学资源建设、实训基地建设、校企产业学院等方面取得了长足的发展，但与打造“匹配需求、要素集聚”“对接岗位、数智融合”“结构合理、技艺精湛”“双元开发、形态多样”“场景真实、开放融合”等五金新基建的标准还有差距，校企合作正向“五金”的建设方向转型与发展。

### 2. 校企合作的下一步工作考虑

#### （1）校企合作运行机制的健全与拓展。

以产教深度融合作为校企合作建设运营机制的主线，以校企合作为抓手，以平台化、项目化方式推进产教深度融合，建立“建筑工程技术专业+学科交叉”工作室，形成“项目运营即教学过程”模式，实现建筑工程技术专业与企业融通培养、协调发展，随着“聚焦项目化运作、建立校企合作动态完善机制”做法的不断深入，使校企合作更加贴近社会需求，更加符合学生发展需求，为我国的职业教育发展注入新的活力。

## （2）校企合作围绕职业教育新基建“五金”发展与转型

依照职业教育新基建“五金”建设标准，汇聚产教优质资源，设立校企共建课程开发中心、探索“教师教学档案袋”制度、加强教师数智化等新技术应用能力培训、组建由行业专家、企业专家、教育专家组成的教材开发团队、建设开放型产教融合实践中心等五个任务，实现真实生产、实践教学、社会培训和技术服务功能，并面向区域内学校和企业开放共享，利用5G+、人工智能、大数据、数字孪生、虚拟现实、增强现实等数字技术，建设数字远程实训平台和虚拟仿真实训基地。